



畢業生是淡江精神的繼承與延續

每到鳳凰花開時節，都是校園裡充滿歡樂與難捨兩種不同氣氛的時序，歡樂的是同學們學業有成，將航向人生另一處高峰；難捨的是幾年來所建立師生情誼的暫時分離。當然，畢業是人成長過程中的里程碑，是完成階段性課業學習，即將面對社會新新人挑戰的開端。而大學又是人生最璀璨的黃金歲月，所以，大學畢業可說是完成基本學習，即將邁向人生巔峰的起點。對每一位畢業生來說，這都是令人期待又緊張的人生重要階段。

每個人的人生都曾經有過許多夢想和志願，從國小時的作文「我的志願」開始，都一直隨著現實的變化調整自己的願景，或許只想考上名校、或許希望有個知心伴侶；曾做過發大財的夢、也幻想過征服宇宙。只是，當面臨現實嚴峻的挑戰時，唯有萬全的準備和全力以赴的努力，才可能會有些許成功的機會。小時候的夢想可以天馬行空，長大的後志願卻要能實現人生。是的，大學生就是處在這種青澀到成熟、好奇到明理、夢想到實踐的人生重要階段，因此大學的養成培育過程，也奠定了每個人的人生取向。充實而完備的大學生活，就已經成功的

邁出了豐富人生的第一步。對於每一位淡江的畢業生我們除了祝福之外，也誠懇而衷心的希望，淡江大學的歲月是你們成就人生、實現自我的踏腳石，因為淡江大學讓每一位淡江人都能飛得更高更遠。人生的成就並不在眼前，每一次考試的成功，每一次努力所獲得的嘉許，其實都是在累積未來志願的實現；每一次的挫折和失敗，也都是為了下一次的成功而準備。在淡江大學的歲月裡，我們看到了幼苗的茁壯成長，更希望能早日看到大樹成蔭，將淡江精神帶向無遠弗屆的未來，以造福更多的人群。

淡江大學55年來已經成功的培育出近20萬名的傑出人才，為國家社會奉獻無數的心力。足跡遍佈全球五大洲，不管在哪個國度、哪個階層，淡江人傲人的成就是淡江大學辦學績效的最佳註腳。淡江大學並不僅像臺灣大學、師範大學等國立大學般資源豐厚、名氣響亮，甚至是大部份高中明星學校的第一志願，可是我們憑藉著自己的努力，也深受企業、社會各界的肯定與讚揚，早已超越大部份國立大學，成為國內私立大學的首選，而理念措施更是國內高等教育的標竿。姑且不論外在的名氣

與排名，重點是在淡江大學的化育之下，所有進入淡江就讀的學子，都能昂然闊步的走向社會。縱使我們的學生不是來自於高中明星學校，但在我們「國際化、資訊化、未來化」的全人教育政策導下，我們可以很勇敢的說：「經過淡江大學教育洗禮的學子，必然是國家、社會重要的支柱。」

我們非常珍惜淡江的每一棵幼苗，更希望在我們的灌溉耕耘之後，能開花結果成為庇蔭大地的大樹。所以面對學子的畢業總懷著欣然的情緒，看學生大步邁向人生的巔峰，繼承並延續淡江精神，以日後願景的實現替淡江成就的歷史，添增一份光榮的見證。至於不捨的心情就像送兒女步向紅毯另一端的心思一樣，期待著學生能展翅高飛，航向美好的未來。或許我們應該說淡江大學是一個溫馨而團結的家庭，每一位在這裡留下足跡的人，淡江都將無私的分享、包容所有人的喜怒哀樂。功成名就是淡江的榮耀，若是暫時失意，淡江也將敞開雙手擁抱你，充電後再出發，因為在我們的心裡都烙下了淡江這永恆的記憶。



盲棒炫風

黑暗中揮棒的HERO

淡江紅不讓

◎文／林筱庭 鍾宇婷 攝影／盲生資源中心提供

在校園裡，常可見到盲生拄著盲杖小心翼翼地走著，每每遇到車子經過，就不禁停下脚步暗自為他們捏把冷汗，但你知道盲生也熱愛棒球嗎？他們雖然看不見，透過輔助器材也能同樣展現出精湛的球技，在球場上的他們可是生龍活虎！淡江盲棒球Home Run（紅不讓）隊自民國87年成軍後，經過多年的努力不懈，終於奪下2004、2005連續兩年的世界冠軍，在盲棒界颳起一陣炫風。

淡江Home Run隊從張金順到邱文昇，歷經6任隊長，他們連「跑步」都要用心揣摩才能學會，每次揮棒擊球的動作，也是他們咬著牙，在烈陽下不斷練習才能抓住揮棒的感覺，他們努力用心去學、去聽、去記，得過盲人棒球全國賽團體獎第一名，甚至出國比賽拿世界冠軍，這一路走來的努力，前任隊長陳陸勤說：「盲棒讓我們可以享受如一般人揮棒的快感，在Home Run隊中不管做什麼，都可以深深感受到一群人為同一個目標打拚，那種不管歡笑困苦都在一起的感覺，令人難忘。」

用「摸」來學習

教練陳吉堂說：「球員剛開始練習最大的困難就是如何學會跑步。」全盲的視障者，尤其是剛出生就雙眼失明的人，完全沒有「視覺」

轟出世界冠軍

一群喜愛盲棒的好朋友推廣下成立的。

在盲棒還沒成立前，操場上就常見到盲生打球的情景。陳陸勤回想起當時還是大一的他，總吆喝三五好友一同打球，他們把消氣的球掛繩，用刀子將皮切下一小洞放入鉛筆，再重補上新皮，打者便靠投手投球時發出「叮叮噹噹」的聲響擊球。「那段日子雖然克難卻很開心。」陳陸勤回憶道。

後來，張國瑞從美國買回一些盲棒設備，再加上台灣第一支盲棒隊伍——蝙蝠隊參加世界盃回國後，他們心中漸漸浮起自組盲棒隊的念頭，於是特地找來盲棒教練陳吉堂、廖維和，在1998年成立「淡江Home Run隊」。現在的Home Run共有10位球員，除了創始元老陳陸勤、張金順、張國瑞、林俊宏及包迺鵬，還有後來加入的新血王兆熙、陳俊民、王晨光、賴俊吉及現任隊長邱文昇。



談到剛接觸盲棒的心情，賴俊吉說：「剛開始練習的時候，總不習慣熱身跑步運動，老是沒跑幾分鐘就氣喘吁吁，接著身體會痠累好幾天；等到體力稍微恢復時，就又要開始練習了。」接著他又說：「對我來說，盲棒最困難的地方就是打擊，有段時間我都會借球棒回家自己練習揮棒。」賴俊吉的勤奮，在他的苦練付出後，總算成功掌握打擊的技巧。而張國瑞也認為，「跑步」和「揮棒」是最不容易的兩個部份，尤其是跑步，由於看不見的關係，有很长一段時間他都不知道自己的跑步姿勢到底正確不正確，只能靠不斷地摸索。

草地上奔跑的天使

淡江Home Run隊的隊員間的友誼堅固，團隊精神與厚實默契像一條無形的線把彼此緊緊繫在一起，這是一股不可替代的情感。張國瑞說：「盲棒是一項團體運動，平日得培養默契及團隊精神，這種生命共同體的感覺，讓潛能和力量更能被激發出來。雖然彼此看不見隊友，但卻能互信、互賴。」

每週六、日，隊員們總是會相約去板橋大佳河濱公園練習，練球雖苦，但是大家都甘之如飴。假日的場地總是一位難求，輪到他們時大概都已經是中午了，所以他們總得在艷陽下練球。練習時球員們總會拆成三組人來比賽，並且互相打賭，比賽輸的人要請大家喝飲料。林俊宏邊笑邊說：「每週的練習，是我最大的快樂來源。我最喜歡練球後大家互相鬥嘴、消遣時。」

在接近比賽的6、7月期間，他們更是得每週忍受著攝氏三十多度的高溫、頂著毒辣的太陽練習，但有機會可以享受到在草地上奔跑的感覺，心靈也跟著開闊起來。賴俊吉笑著說：「我最喜歡練習後躺在草地上『看』天空，微風輕拂著淡淡的草香，真是舒服極了！」

每次隊員們談起盲棒，就可以聽見他們神采奕奕的聲音，好像整個生命都因此而發光發熱。打盲棒，真的在這些盲人的生命中注入了一泉活水。

擁抱冠軍的感動瞬間

盲棒，不僅是一項運動，舒解壓力的方法，對於Home Run的球員們更是一種夢想的實踐。問遍所有的球員，包括教練，參賽記憶最為深刻的，幾乎都是2004那年，第一次奪下盲棒世界盃冠軍。所有辛勤練球所流下的汗水，統統化為喜悅的淚水，捧著獎盃的剎那，世界似乎都是屬於他們的。教練陳吉堂說：「當下的感動多過於興奮，只想用淚水讚嘆這些生命的勇者。」

現任隊長邱文昇就表示：「淡江Home Run隊員向心力強、韌性夠，穩定性高，是這2年能得世界冠軍的致勝原因。」他希望本校其他喜好棒球運動的盲生也能驕傲參加，「只要有時間、有興趣，不怕曬太陽的來就對了！」

「若要讓我給球員們一段話，我想告訴他們：很感謝大家那麼多年來仍不放棄自身所好，我們要一同學習的還有很多，就讓我們再繼續一同相約在球場見吧！」陳吉堂感性地說。

在冗長的「跑步」、「打擊」、「接球」……學習過程中，需要不斷地練習，這些明眼人一看就會，甚至可說易如反掌的小動作，淡江Home Run隊的球員卻必須努力想像、用心



淡江的驕傲



1999第二屆愛盲盃全國盲人棒球錦標賽亞軍
2000世界盃盲棒錦標賽台灣區熱身賽亞軍
2001盲人棒球春季賽冠軍
2001光鹽秋季盃全國盲人棒球賽亞軍
2001光鹽秋季盃全國盲人棒球賽最佳防守獎第2名
2001光鹽秋季盃全國盲人棒球賽最佳守備獎第3名
2003部長盃盲人棒球錦標賽冠軍
2004世界盃第一名
2005世界盃第一名

盲棒小常識



盲棒需要在一片平坦的草地上進行，每隊9人，包括6個盲人（1到6棒）、3個明眼人（分別是投手、捕手及觀測員），使用的球棒與木壘球與一般棒球規則相同，壘包（因為是圓柱體，又稱壘柱）位於一壘及三壘線上，會一直發出聲響，打者擊出球後便循著聲音找壘包。棒球則採用有「哩！哩！」聲響裝置的16吋壘球，又稱「哩哩球」。而因球員視障程度不同，為求公平起見，所有上場的選手（除了投手、捕手及觀測員）都得蒙上雙眼參賽；盲棒的投、捕手和打者同一隊，這點和棒球完全不同；投、捕不用戴眼罩，他們的職責是協助打者將球擊出去，這是盲棒當初設計「明眼人」和「盲人」互相合作的一種象徵意義。觀測員則必須要適時喊出防守方的區域號碼，上場防禦的一方共有6名球員防守。打擊者球數以四好球、一壞球、三出局交替攻守，一場比賽以六局判定勝負。

今年淡江Home Run隊再接再厲，7月將前往美國參加2006年世界盲人棒球賽，

概念，平常走路都得靠手杖小心翼翼地走，連快速走路都不敢，怎麼學會跑呢？這個時候，全靠摸索，一個動作、一個動作分開來慢慢揣摩。由於隊員多為全盲，所以學習是「摸」出來的，首先由教練擺出跑步的姿勢：握緊拳頭，左手在前右手在後，左腳抬起右腳著地，再請隊員們從頭到腳摸一遍，摸完後再教下一個步驟：同樣握緊拳頭，右手在前左手在後，右腳抬起左腳著地，然後告訴球員們，只要持續這兩步驟並加快，合起來的動作就叫「跑步」。學習「打擊」的姿勢也是完全一樣的教法，只是動作不同，變成要拿球棒、手腳姿勢要換。

在冗長的「跑步」、「打擊」、「接球」……

學習過程中，需要不斷地練習，這些明眼人一看就會，甚至可說易如反掌的小動作，淡江Home Run隊的球員卻必須努力想像、用心



▲ 淡江紅不讓隊獲得世界盃盲棒冠軍，中華民國的國旗在美國的領土隨風飄揚，隊員臉上都掛滿喜悅的笑容。

盲棒緣起

盲人棒球隊起源於西元1975年的美國，而美國布雷里運動基金會更於1976年成立國家盲人棒球協會（National Beep-baseball Association，簡稱NBBA）推廣盲人棒球，迄今已二十餘年，在全美也發展出超過400支的隊伍，每年夏天定期舉辦世界盃盲棒賽。

台灣的盲棒推手爲本校中文系校友鄭龍水，擔任「愛盲文教基金會」董事長的他，爲了扭轉盲胞「悲情」的印象及提倡盲人運動，於民國85年成立台灣第一支盲人棒球隊——「蝙蝠隊」，而後引起視障朋友對盲棒的興趣，各地盲人棒球隊相繼誕生。

本校盲棒隊則是在歷史系校友、現任盲生資源中心系統工程師的陳陸勤、張金順、張國瑞、包迺宏，與同樣曾於盲生資源中心擔任系統工程師的楊聖弘、廖志萍及黃士慶這

2006 淡江大學暑期遊學團

澳洲昆士蘭大學英語研習團
美國加州大學洛杉磯分校個人遊學
美國紐約大學文化體驗團
英國牛津大學英語研習團
英國倫敦／愛丁堡雙城藝術饗宴

網址：www.dce.tku.edu.tw
 報名專線：02-2321-6320 轉分機 51~54 或 37、38
 主辦單位：淡江大學成人教育部 地址：台北市金華街199巷5號



APEX 建國插大/轉學考

轉運大吉！

一流國立名校前三名都來自建國！

姓名	大學
鄧博元	淡江大學
黎懷敏	亞東機械
宋紹良	中興電機
周伯融	明志工管
蔡佑成	政大地政
方懷德	大學生科
徐世軒	東吳政治
徐睿寧	海洋電機
王基權	空軍航機
張佑安	海洋電機
簡哲賢	北教大
李光耀	國大化工
程啟武	淡江機械
黎大慶	中央機械
蔡佑成	東華資管
黃奕峰	淡江電機
方懷德	大同機械
徐睿寧	台大農經
黃英達	清大機械
黃若寧	光武資管
方懷德	大學生科

*版面有限，完整榜單請至建國網站查詢

APEX 建國插大·轉學考 理工·商管·醫農·電資·日文·外文·觀光·工管·法律
 APEX 建國插大·轉學考 地址：台北市館前路26號2樓 · 02-2370-6600 · www.getgoal.com.tw/transfer/

校園視窗

● 淡水校園 <<< 知識之城

全校師生體脂肪檢測 本週舉行

想知道自己的身體肌肉中脂肪有多少嗎？體育室即日起至週日（6月2日）在紹謨紀念游泳館體適能教室（N201），舉辦全校師生體脂肪檢測，讓大家了解身體健康狀況，藉以倡導規律運動的重要性，建立「終身運動」的觀念。

體脂肪檢測分別為週一至週五，每日中午12:00~13:00，以教職員工眷住為主；13:00~14:00以學生為主；週六（27日）12:00~14:00以進學班師生為優先。檢測時請赤足檢測，穿著輕便服裝，避免穿戴金屬屬的飾品，以免影響量測準確度。檢測前2小時請勿進食，較有利量測數據的參考性，歡迎全校教職員生踴躍參加檢測。（吳佩儀）

● 蘭陽校園 <<< 智慧之園

政經系研討會 上週圓滿落幕

全球化政治與經濟學系上週三（24日）於蘭陽校園建邦國際會議廳，舉行「全球關懷與台灣社會轉型」學術研討會。由公共電視台「全球現場」節目製作人兼主持人余佳璇進行專題演講，分析以色列與巴勒斯坦的衝突與停火協商過程，及波士尼亞衝突的始末與國際間的協調。並由景文科技大学應用英語系專任助理教授邱建宇、本校歐洲研究所專任教授郭秋慶、全球化研究與發展學院院長陳國華、全球化政治與經濟學系專任助理教授鄭欽模進行專題討論，共同討論全球化時代的全球關懷與台灣社會轉型相關議題，會中開放參與的同學與來賓進行意見交換。（蘭陽校園）

● 蘭陽學生校外教學 體驗愛的真諦

「性、親密關係、愛」授課教師唐耀棕於上週三（24日）率領58位學生，至頭城人文國小進行校外教學。藉著導覽、自由參觀、欣賞人間衛視影片，以及與人文國小校長楊文貴的對話，讓同學們認識到每個人都有被尊重、接納，與愛的權利。唐耀棕也期許同學們能爲自己創造喜悅、活力而平安的生活，進而在未來可以成爲不凡的父母與師長，爲台灣社會創造更真摯的愛。（蘭陽校園）

● 桌球比賽精彩刺激 資軟系終奪冠

蘭陽校園於16日至18日舉辦桌球比賽，共有教職隊、資軟隊、資通隊、語言隊、政經隊5隊參加。各隊於賽前緊鑼密鼓進行集訓，桌球區夜間裏座客滿，比賽時場邊加油聲此起彼落，緊張又刺激，經過3天激烈的比賽，由資訊軟體隊抱回冠軍，教職隊屈居第2，第3名則爲資通隊。（蘭陽校園）

● 台北校園 <<< 知識之海

助理保育人員培訓班 老中青齊聚一堂

中華基督教長老山宣總會委託辦理之「助理保育人員培訓班」，已於5月19日正式開課，目前學員共14位，年齡層分布極廣，從18歲至60多歲都有。授課教師多爲基督徒，且有山地服務的經驗，在課堂中引用聖經典故，輔以實例說明，更貼近學員的實際生活，提升學習意願。學員之一的中華基督教長老山宣總會長林國樞牧師說：「非常感謝淡江大學舉辦此次培訓班，也很感謝認真上課的老師。」（進修教育中心）

● 想當工地主任 來本校就對了

依據營造業法第30條之規定，營造業設置一定金額或一定規模以上之工程，其施工期間，應於工地設立工地主任。另營造業法施行細則第18條規定，營造業法第30條所定應置工地主任之工程金額或規模如下：1. 承攬金額新臺幣5,000萬元以上之工程。2. 建築物高度36公尺以上之工程。3. 建築物地下室開挖10公尺以上之工程。4. 橋樑柱距25